

会前参观行程紧凑内容丰富

外宾点赞:茂名的热作产业发展真好!

茂名晚报讯 5月20日,中国国际热作产业大会暨第七届中国荔枝龙眼产业大会在茂名举办,活动以线上线下结合的形式,搭建国际热作产业交流平台,推动各国在热作产业领域的务实合作,促进全球热作产业可持续发展和互惠共享。全国乃至世界热作产业的专家、精英代表汇聚广东茂名,开启中国热作产业探秘溯源之旅,赋能热区乡村产业振兴。

产业大会开幕前,来自斯里兰卡、联合国粮农组织官员以及加蓬、沙特、联合国粮农组织驻华使节先后参观了位于茂名的中国荔枝博览馆、根子镇柏桥村荔枝种植园、热作发展成就暨热作产业博览会,直观地感受到中国荔枝龙眼产业和热作产业的产品和成就,加深国家间的友好交流。参观期间,外宾们直叹,“茂名的热作产业发展真好!”

中国荔枝博览馆位于广东省茂名市高州市根子镇,是茂名市荔枝国家现代农业产业园核心项目内容,是国家荔枝种质资源圃的重要组成部分,也是中国唯一的国字号荔枝博览馆,是名副其实的“世界荔枝之窗”。在中国荔枝博览馆,外宾们在工作人员的指引下,参观了荔枝、荔事、荔知、荔人、荔业、荔韵、荔梦七个展厅,仔细聆听了我国荔枝产业的发展历程及成就等内容的讲解,对我国荔枝产业悠久历史以及产业发展丰硕成果称赞不已,并在荔枝加工品及工艺品展示区驻足交流,对荔枝加工产品表现出浓厚兴趣。

“我非常喜欢茂名。茂名是一座整洁的城市,以荔枝闻名。”斯里兰卡国家农业部副部长莫汉·德席尔瓦表示,中国和斯里兰卡人民友好交流历史十分悠久,两国友谊可以追溯到几世纪之前。此次到访中国很开心,参观体验感受也非常好,加深了对中国热作产品的认知,见证了中国热作产业发展的魅力。“希望两地多沟通交流,期待进一步的长期合作和发展。”他对斯里兰卡和茂名乃至中国的热作产业合作前景充满信心。

眼下正是荔枝红时节。走进柏桥村荔枝种植园,外宾们看到千年古树枝头挂满累累果实,一派丰收在望的喜人景



扫一扫 更精彩

外宾品尝荔枝。
茂名日报社全媒体记者 周泽佳 摄

象。据了解,柏桥村荔枝种植园建成于隋唐年间,已有千年的成园历史,园内有荔枝古树180棵,树龄1300年以上的荔枝古树9棵,超过500年的39棵,是目前全国面积较大、历史悠久、保存完好、荔枝古树较多、品种齐全的古荔园之一,被誉为“活的荔枝博物馆”。外宾们在园边参观边了解茂名荔枝从起源、进化、保护到现代管理、荔枝收成、农户收益等情况。大家纷纷称赞,茂名荔枝种植历史悠久、品种丰富,彰显了茂名荔枝文化底蕴和智慧化种植力量。

“今天才知道一棵一千多年的荔枝树能在同一个地方生长那么久。”加蓬驻华大使波德莱尔·恩东·埃拉在荔枝种植园惊喜发现这里的古树世世代代传承下来,至今仍能结出累累硕果。“茂名和加蓬之间在气候、种植作物方面有很多相似的地方,今后加强热作产业的合作是一个非常可见的趋势。”他说,今年4月,中国与加蓬共和国签署了关于开展应对

气候变化南南合作物资援助项目的合作谅解备忘录,两国交流合作不断深化,借大会平台呼吁中国热作企业到加蓬投资,在水稻、花生、香蕉、木薯及其他作物的种植上加强沟通交流。“非常荣幸能够来到茂名这座滨海绿城,美丽的城市和热情的人民给我留下了深刻的印象,好客广东名不虚传。”他还了解到5月20日还是一个特殊的日子,祝愿茂名的年轻人、年长的人、种植荔枝的人每天都充满爱和希望。

最后,外宾们还饶有兴致地参观了热作发展成就暨热作产业博览会。观摩热作发展成就展时,他们进一步感受热作产业发展、新品种新技术等一大批成果的来之不易;在热作产业博览会上,他们频频为各个展馆的荔枝龙眼产业和特色名优农产品,以及我市农服服务的最新技术成果和经验由衷点赞。

“热带农业是中国推动发展中国家分享中国经验和技术的重点领域。”联合

国世界粮食计划署驻华代表屈四喜表示,此次大会提供了一个进一步了解和他学习中国热带农业发展的平台,也是一个探求在南南合作框架下开展热作合作的良好机会。“联合国世界粮食计划署愿携手有关伙伴,积极借鉴中国热作产业的发展经验,为建设一个美好的世界做出共同的贡献。”他还说,热带作物对全球粮食安全至关重要,热带农业在这方面发挥着重要作用,而茂名毫无疑问在热带农业方面有很强的优势。据他了解,这么多年来,茂名政府一直在推广如何提升当地荔枝产业的知名度和影响力,使荔枝卖得更好,使农民收入增收。

本次参观安排紧凑,形式多样,内容丰富,得到了外宾朋友们的高度评价和赞誉,为茂名特色农业产业搭建了交流互动、产销对接平台,进一步扩大茂名荔枝龙眼品牌的知名度,做好“土特产”文章,助力茂名乡村振兴及高质量发展。

(茂名日报社全媒体记者 邓海菲)

与会嘉宾参观热作发展成就展暨热作产业博览会 “希望我们的荔枝龙眼能够走向世界各地”

茂名晚报讯 5月20日,荔枝、龙眼、菠萝、橡胶、广陈皮……等很多特色热带作物在中国国际热作产业大会暨第七届中国荔枝龙眼产业大会现场展出,期间还以视频形式发布了十大热带作物重大技术成果、热作产业国际合作案例等一大批丰硕成果,同时大会现场设立“热作发展成就展”,向世界介绍我国推动热作产业高质量发展的做法和经验,贡献中国智慧、中国方案和中国力量。

据介绍,我国是热作生产大国和贸易消费大国,热带作物种植总面积约7000万亩,年产量约3600万吨,年产值2000多亿元,进出口贸易额超2100亿元。目前,我国已形成了较为完整的热作产业体系、生产体系和经营体系,打造了一批名、特、优、新、稀热作产品,质量效益不断提升,天然橡胶、荔枝、龙眼等热作生产规模居世界前列。热作产业对热区农民增收贡献率超过30%,在促进热区繁荣发展、满足人民多元化食物营养需求、保障国家经济社会安全等方面发挥了重要作用。

广东是中国热带亚热带作物主产区之一,经过多年的积累,已发展成热作产量全国第一、热作品种资源最丰富的省份,热作产业也成为了广东富民兴村支柱产业。而荔枝、龙眼作为广东重要的特色热带作物,产量在全国排名均居首位,近三年广东荔枝出口年增幅在60%以上。

本次“热作发展成就展”从世界热带作物主要分布到介绍我国热带作物的分布,还详细介绍了我国热作产业发展三个阶段,把我国热作产业的主要举措和发展成效以及广东热作产业成果和发展案例等一一介绍,向世界展现我国推动热作产业高质量发展的做法和经验,贡献中国智慧、中国方案和中国力量。

广东农垦市场拓展部柳烈参观完后表示,感受很深,我们国家的传统产业在不断地向高质量发展,希望我们的荔枝龙眼能够走向世界各地。

(茂名日报社全媒体记者 黄月华)

从“园”头开始感受荔枝文化 各级领导嘉宾会前在根子镇参观考察

茂名晚报讯 荔红飘香,喜迎盛会。5月20日,中国国际热作产业大会暨第七届中国荔枝龙眼产业大会如约在茂名召开。当天上午,在大会正式开幕前,领导、嘉宾们从“园”头开始,参观考察并了解茂名荔枝产业情况以及本届盛会的特色农产品。

领导、嘉宾一行先后前往根子镇荔枝种植园、根子镇柏桥村农创园进行考察调研,并参观了热作发展成就暨热作产业博览会以及茂名地方特色农产品和乡村振兴成就展。

在高州市根子镇荔枝种植园内,领导、嘉宾一行听取有关干部介绍根子镇荔枝产业以及荔枝种植园整体情况,详细了解荔枝文化和千年古荔枝树保护情况,并现场体验荔枝采摘。据介绍,根子镇荔枝种植园占地约80亩,成园于隋唐年间,是全国历史最悠久、保存最完好的古荔园之一,被誉为“活的荔枝博物馆”。目前,根子镇荔枝种植园主要种植的荔枝有白糖罂、黑叶、进奉、妃子笑等30余个品种,共有荔枝约1600株,其中现存树龄1300年以上的古荔枝树9棵,树龄超过500年的39棵。

在根子镇柏桥农创园内,领导、嘉宾

一行听取园长林常珍介绍农创园基本情况及有关产品情况,并了解荔枝产业链党委工作情况及合作社建设运行情况。据介绍,该农创园目前已建成的区域占地约10亩,布局有高州市荔枝产业链党委、国家级示范社柏桥龙眼荔枝专业合作社、省级农业龙头企业、邮政冷链处理中心、根子荔枝邮局等,是当地政府为服务返乡农民工、大学生,推动荔枝电商销售,促进荔枝增收致富,以原有农房和购销大棚为基础,发动企业和荔枝搭建的农创平台。目前该农创园以荔枝、龙眼为基础,逐步丰富旅游、电商、文创等业态,辐射带动周边500多户荔枝增收。

离开种植园,农创园后,领导、嘉宾一行前往中国荔枝产业大会会址,参观并了解热作发展成就暨热作产业博览会以及茂名地方特色农产品和乡村振兴成就展,现场听取汇报,了解中国荔枝龙眼产业和热作产业的发展概况与成效,直观感受热作产品和成就。随后在茂名各展馆内察看、了解茂名茂南区、电白区、高州市、化州市以及信宜市等地的特色优质农产品以及乡村振兴成就。

(茂名日报社全媒体记者 严志强)